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МЕ ДЫ Я ЦЫЯ ДА ПА МА ГАЕ 
ЗА ХА ВАЦЬ АД НО СІ НЫ

Ула дзі мір паў го да абі ваў па ро гі су доў, спра бу ю чы 
ар га ні за ваць ста сун кі з сы нам і вы зна чыць мес ца яго 
жы хар ства з баць кам, а так са ма вы ра шыць пы тан не 
па дзе лу ма ё мас ці. Пас ля пер шай жа су стрэ чы 
з ме ды я та рам муж чы на атры маў маг чы масць 
ба чыц ца з ма лым, а бы лая жон ка ад мо ві ла ся ад 
ма ё мас ных прэ тэн зій. Ця пер хлоп чык пра во дзіць 
амаль ад ноль ка ва ча су і з ма ці, і з баць кам. 
І гэ та толь кі ад на гіс то рыя з сот няў тых,
дзе ме ды я та ры да па маг лі лю дзям за ха ваць 
нер вы і гро шы.

— Зні жэн не на груз кі на су до вую сіс тэ му і маг чы масць за ха-
ваць пас ля ме ды я цыі кан струк тыў нае парт нёр ства ў аса біс тых і 
пра цоў ных ад но сі нах — гэ та асноў ныя пе ра ва гі, што ня се ў са бе 
пра цэ ду ра ме ды я цыі, — вы ка заў ся Алег СЛІ ЖЭЎ СКІ, мі ністр 
юс ты цыі Бе ла ру сі пад час між на род на га фо ру му «Ка мер цый-
ная ме ды я цыя ва Ус ход няй Еў ро пе і Цэнт раль най Азіі».

Гэ тай жа дум кі пры трым лі ва юц ца і ас тат нія ўдзель ні кі з 
11 кра ін, якія за два дні ра бо-
ты аб мер ка ва лі праб ле мы, якія 
іс ну юць у ме ды я цыі, спе цы фі-
ку ра бо ты і шля хі па ляп шэн ня 
ста но ві шча ў ме ды я цый най 
сфе ры.

— Не каль кі га доў та му мы 
пра во дзі лі па доб нае ме ра пры-
ем ства ў Біш ке ку, і су пра цоў ніц-
тва, што скла ла ся там, дзей ні-
чае да гэ тых ча соў, — ад зна чыў 
Мі шэль НУС БАЎ МЕР, ды рэк-
тар пра гра мы Еў ра пей ска га 
бан ка рэ кан струк цыі і раз віц ця па пра ва вых рэ фор мах. 
— Спа дзя ю ся, мін скі фо рум ста не та кім жа плён ным і мы пра-
цяг нем рэ гі я наль ны дыя лог.

Па вы ні ках з'я ві лі ся пэў ныя нар ма тыў на-пра ва выя і прак-
тыч ныя ра шэн ні. Ме ды я та ры зра зу ме лі, як ім на ладж ваць сваю 
ра бо ту да лей. Мі нюст аба зна чыў, што яшчэ трэ ба ад ка рэк ці-
ра ваць у іс ну ю чым за ка на даў стве.

— У нас ство ра ны ня кеп скія ўмо вы для раз віц ця ін сты ту та 
ме ды я цыі. Трэ ба больш прак тыч най дзей нас ці і рас паў сюдж-
ван ня ін фар ма цыі пра гэ тую пра цэ ду ру, у тым лі ку праз са цы-
яль ную рэ кла му, — за зна чыў Алег Слі жэў скі.

Ніз кая ін фар ма ва насць на сель ніц тва і не да вер лю дзей да 
пра цэ ду ры ме ды я цыі, звык лая прак ты ка за моўч ван ня кан-
флік таў — асноў ныя праб лемы, што стрым лі ва юць ме ды я цыю, 
ад зна ча ла ся пад час фо ру му.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by
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З 2014 го да, 
ка лі ме ды я цыя 
паў на вар тас на 
за пра ца ва ла ў Бе ла ру сі, 
пра ве дзе на ўжо больш 
за 300 пра цэ дур, 117 
з якіх скон чы лі ся 
па гад нен нем.

«Я НЕ ПРА ШУ
ШЫ КОЎ НАС ЦІ, 

ЗГОД НА НА КА ЛЯ САЧ НУЮ»
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
Ка лі жан чы на бы ла ў 

дру гім дэ крэт ным вод пус ку, 
прад пры ем ства пра па на ва ла 
ёй па бу да вац ца ў мік ра ра ё-
не Ло шы ца. Сям'я са бра ла 
не аб ход ныя да ку мен ты. Але 
ква тэ ру так і не атры ма ла: 
ад да лі шмат дзет ным. Пас ля, 
пры гад вае Лю боў Ста ні сла-
ваў на, яна да ве да ла ся, што 
па бу да ва лі ся лю дзі, якія ста-
на ві лі ся на чар гу паз ней за іх. 
Аказ ва ец ца, у ка лек тыў ным 
да га во ры бы ло пра пі са на, 
што ра бот ні кам, у якіх ЖЭС 
мае асаб лі вую па трэ бу, жыл-
лё мо гуць вы дзе ліць ра ней.

— Ну доб ра, я — пры бі-
раль шчы ца, але ж мой муж 
на той мо мант быў ужо ды-
рэк та рам ЖЭ Са. Пы та ю ся, 
ча му яму не да юць бу да вац-
ца? Мне ка жуць: а ён не пра-
сіў! Як не пра сіў, мы ж ста ім 
на чар зе? У ЖРЭА ве да лі, 
што мы жы вём у ка ля сач най 
і вы хоў ва ем два іх ма лых...

Пе ра ехаць з той ка ля сач-
най пры му сі лі аб ста ві ны. Ка лі 
Лю боў Ста ні сла ваў на пас ля 
дру го га вод пус ку па до гля дзе 
за дзі цем вый шла на пра цу 
(на па са ду май стра), за бі раць 
ма лод шую дач ку з сад ка да-
вя ло ся ста рэй шай. Са ма яна 
прос та не па спя ва ла пас ля 
ра бо ты. А муж... Той за гу ляў, 
сы шоў да ін шай жан чы ны (ця-
пер Лю боў Ста ні сла ваў на з 
ім у раз вод зе). У сад ку па пя-
рэ дзі лі: ка лі дзі ця бу дзе за бі-
раць дзі ця, ні да ча го доб ра га 
гэ та не пры вя дзе, да вя дзец ца 
ку ды-не будзь па ве да міць.

— Рас ка за ла пра сваю 
праб ле му на ра бо це. Пра сі ла 
знай сці ін шае жыл лё, якое бы-
ло б блі жэй да ра бо ты і сад ка.

Праз ней кі час мя не вы-
клі ка юць і ка жуць: «Ёсць ква-
тэ ра на ву лі цы Пру шын скіх, 
пой дзеш?

Ве да е це, мы заў сё ды іш лі 
не гле дзя чы.

«ЛЮ БА, ЦЯ БЕ 
ПАД МАН ВА ЮЦЬ»

У ква тэ ру Лю боў Ста ні сла-
ваў на за ся лі ла ся ў ліс та па-
дзе 2013 го да. Не афі цый на. 
А праз паў го да з пра вер кай 
не ча ка на з'я віў ся АБЭЗ.

Па чаў ся раз бор. На двух 
ды рэк та раў ЖРЭА Ле нін ска-
га ра ё на ста лі цы за вя лі кры-
мі наль ныя спра вы. ЖРЭА ў 
сваю чар гу па да ло іс кі аб вы-
ся лен ні сем' яў.

— Яны сцвяр джа юць, што 
мы са ма воль на за ня лі па-
мяш кан ні. Ну як гэ та маг чы-
ма? Што я, дзве ры зла ма ла ці 
ра шот кі на вок нах пе ра грыз-
ла? — здзіў ля ец ца Лю боў 
Ста ні сла ваў на.

Акра мя та го, што сям'і трэ-
ба па кі нуць ква тэ ру, з жан чы-
ны яшчэ збі ра юц ца спаг наць 
су му за бес пад стаў нае аба га-
чэн не, па коль кі ўвесь час, што 
яна жы ла ў тым па мяш кан ні, 
яна не аплач ва ла ка му наль-
ныя па слу гі. Вяр нуць не аб ход-
на амаль 2,5 ты ся чы руб лёў.

Су ды за цяг ну лі ся на два 
га ды. Увесь гэ ты час Лю боў 
Ста ні сла ваў на спа дзя ва ла ся, 
што прад пры ем ства пад шу-
кае ёй ін шае па мяш кан не.

— Мне абя ца лі: «Вя до ма, 
на ву лі цу не вы се лім». Я не 
пра сі ла шы коў нас ці, згод-
на бы ла на ка ля сач ную... А 
по тым са ЖРЭА па тэ ле фа-
на ва ла мая ку ра тар і ска за-
ла: «Лю ба, яны ця бе прос та 
пад ман ва юць. Ча ка юць, ка лі 
да ця бе прый дуць пры ста вы 
і вы га няць на ву лі цу». Я пай-
шла па ін стан цы ях. Ні дзе не 
мо гуць да па маг чы. У ра ён най 
ад мі ніст ра цыі ска за лі, каб шу-
ка ла мес ца пра цы з ін тэр на-
там, маў ляў, ні хто та бе ні чо га 
не ві нен... (Су раз моў ні ца, якая 
да гэ туль ста ра ла ся тры маць 
ся бе ў ру ках, рас пла ка ла ся.) У 
мя не ад гэ тай сі ту а цыі пса ры-
яз ужо па лез. Зда роў ем не ма-
гу за няц ца. Вы бі ла ся з сіл...

Улет ку жан чы на ўсё ж та-
кі зволь ні ла ся. Улад ка ва ла ся 
пра даў цом на Мін скі мя са-
кам бі нат. Там абя ца юць даць 
мес ца ў ін тэр на це. Але ж на 
прад пры ем стве свая чар га, 
і пе рад жан чы най у спі се — 
яшчэ 12 сем' яў.

— На апош нім су дзе ду ма-
ла, што да дуць ад тэр мі ноў-
ку, да зво ляць да жыць у гэ тай 
ква тэ ры, па куль не атры маю 
па кой у ін тэр на це. Ад мо ві лі, 
ска за лі: «Вы па він ны бы лі 
штось ці знай сці». Зняць ква-
тэ ру я не ма гу. За ро бак — 
400 руб лёў, алі мен ты — 200. 
Толь кі на школь нае хар ча ван-
не ў ме сяц ідзе 100 руб лёў. У 
Мін ску ня ма род ных, каб ха ця 
ча со ва ў ка гось ці па жыць.

Па ехаць жыць па мес цы 
пра піс кі не ва ры янт — Лю боў 
Ста ні сла ваў на за рэ гіст ра ва на 
ў За вод скім ра ё не ў ква тэ ры 
ста рон ніх лю дзей. У бра та ці 
сяст ры (адзін жы ве ў Ма гі лё-
ве, дру гая — у Го ме лі) з пэў-
ных пры чын так са ма спы ніц ца 
не мо жа. Вяр нуц ца ўчац вя рых 
у сваю вёс ку (жан чы на ро дам 
з мяс тэч ка Ча ра пы Шкло ўска-
га ра ё на Ма гі лёў скай воб лас-
ці)? Гэ та не так прос та, бо трэ-
ба да гля даць 80-га до вую ма ці 
пас ля ін фарк ту (а ў го ра дзе 
ўзро вень ме ды цын скай да па-
мо гі вы шэй шы), дый доч кі тут 
хо дзяць у шко лу.

— Ве да е це, ма лод шая 
пры ста са ва ла ся б. А ста рэй-
шую шка да. Яна ў гім на зіі 
ву чыц ца ў дзя вя тым кла се, 
там фран цуз ская мо ва. А ў 
сель скай шко ле што? Тым 
больш эк за ме ны ў гэ тым го-
дзе. Ка лі б маг ла, па кі ну ла б 
ста рэй шую дач ку з та там, а 
са ма па еха ла б у вёс ку з ма-
лень кай. Але муж з на мі не 
пад трым лі вае ад но сі ны ўжо 
тры га ды. Дні на ра джэн ня ў 
дзяў чат бы лі — на ват эсэ мэс-
кі не да слаў. Ста рэй шая дык 
крыў дуе, — на ва чах жан чы-
ны зноў з'яў ля юц ца слё зы.

У чар го вы раз су раз моў ні-
ца пе ра бі рае да ку мен ты, што 
на збі ра лі ся ў яе за час су доў, — 
іс кі, па пя рэ джан ні, ад ка зы на 
зва ро ты. Быц цам спра буе 
знай сці за чэп ку, якая да па мо-
жа ёй вый граць гэ ту прак тыч-
на без на дзей ную спра ву.

— Б'ём ся са мі. Мне ка жуць: 
а на вош та ты іш ла ў гэ ту ква-
тэ ру, ка лі ра зу ме ла, што за ся-
ля юць не афі цый на? А што мне 
бы ло ра біць? Не на пры пын ку 
ж з дзець мі ся дзець. Ча му за 
па ру шэн ні служ бо вых асоб па-
він ны цяр пець іх ра бот ні кі?

«УСЕ ІДУЦЬ 
НА СУ СТРАЧ»

Па пад ра бяз нас ці мы звяр-
ну лі ся ў ЖРЭА Ле нін ска га ра-
ё на Мін ска, якое з'яў ля ец ца 

іст цом па гэ тай спра ве. Там 
за яві лі, што сі ту а цыя скла да-
ная, суд кан чат ко вае ра шэн не 
яшчэ не пры няў. Як так ака за-
ла ся, што іх ра бот ні ца Лю боў 
Ста ні сла ваў на не афі цый на 
жы ве ў ква тэ ры і мае клю чы 
ад яе — ка мен та ваць не ста лі. 
Але на не ка то рыя пы тан ні ўсё 
ж ад ка за лі.

— Ня праў да, што мы не 
спра ба ва лі па да браць для 
май стра Мар фель ін шае па-
мяш кан не, — сцвяр джае на-
мес нік ды рэк та ра ЖРЭА 
па ідэа ла гіч най ра бо це і 
агуль ных пы тан нях Анд-
рэй НО ВІК. — Мы па да ва лі 
ха дай ніц тва ў ад мі ніст ра цыю 
Ле нін ска га ра ё на з прось бай 
пра да ста віць жыл лё ёй, яе 
ма ці 1936 го да на ра джэн ня і 
двум не паў на лет нім дзе цям. 
Ад мі ніст ра цыя шу ка ла мес ца 
ва ўсіх ін тэр на тах ра ё на, але 
воль ных па ко яў ня ма. Пі са лі ў 
ад мі ніст ра цыю Пар ты зан ска-
га ра ё на па гэ тым жа пы тан ні, 
ка лі жан чы на збі ра ла ся ўлад-
ка вац ца на Мін скі трак тар ны 
за вод. Так са ма ні чо га.

Свай го ін тэр на та ў ЖРЭА 
ня ма. Бу да вац ца ра бот ні кам 
пра па ну юць згод на з чар гой. 
Але ўжо тры га ды ні я кіх жы-
лых бу дын каў не зда ва лі.

Анд рэй Но вік ка жа, што ў 
су дзе пры пы ня лі спра ву да сё-
лет ня га ве рас ня, каб даць жан-
чы не час вы ра шыць сваё жыл-
лё вае пы тан не і з'е хаць. Больш 
за цяг ваць не мо гуць: ква тэ ра, 
якую зай мае Лю боў Ста ні сла-
ваў на, пры зна ча на для пэў ных 
ка тэ го рый гра ма дзян — сі рот, 
шмат дзет ных сем' яў.

— Але ж Мар фель так са ма 
ся род тых, хто мае па трэ бу ў 
па ляп шэн ні жыл лё вых умоў. 
Да та го ж ад на вы хоў вае 
дзвюх не паў на лет ніх да чок.

— Яна ста іць на чар зе ў За-
вод скім ра ё не, па мес цы пра-
піс кі, а не ў Ле нін скім, — тлу-
ма чыць Анд рэй Но вік.

— Усе іш лі бы лой ра бот-
ні цы на су страч, — за пэў-
ні вае на мес нік ды рэк та ра 
ЖРЭА. — Суд па ста ян на да-
ваў ад тэр мі ноў кі. Ін шыя тры 
сям'і з гэ та га до ма, су праць 
якіх так са ма бы лі па да дзе ны 
іс кі, ужо вы се лі лі. Акра мя та-
го, ха дай ніц тва аб пра да стаў-
лен ні жан чы не і яе сям'і мес ца 
ў ін тэр на це ця пер зна хо дзіц ца 
ў Мін гар вы кан ка ме.

— Яна па він на ра зу мець: 
за кон на га спо са бу па кі нуць 
са бе ква тэ ру ня ма. Шка да дзя-
цей, але кроп ку ў гэ тай спра ве 
ўсё роў на па ста віць суд.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА
Организатор: государственное предприятие «Витебский областной центр мар-
кетинга», г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел. (0212) 42-61-62. 
Продавец: ОАО «Витебскхлебпром», 210024, г. Витебск, ул. Горбачевского, 5, 
тел. (0212) 35-86-82
Лот №1. Изолированное помещение с инв. № 200/D-108266 по адресу: Витеб-
ская обл., г. Витебск, ул. Змитрока Бядули 3-я, 27, пом. 39, площадью 174,7 кв.м, 
наименование: торговое помещение. Нач. цена (с учетом/до деноминации): 
88 000/880 000 000 бел. руб. без НДС. Задаток (с учетом/до деноминации): 
8 800/88 000 000 бел. руб.
Повторный аукцион состоится 01.11.2016 г. в 15.00 по адресу: г. Витебск, проезд 
Гоголя, 5, в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Срок внесения за-
датков и приема документов: с 14.10.2016 с 8.30 по 31.10.2016 г. до 17.30. Срок 
заключения договора купли-продажи: 20 календарных дней со дня проведения 
аукциона, оплата за объект производится в порядке и сроки, установленные 
договором купли-продажи. Условие аукциона: возмещение затрат по оценке 
имущества, оплата НДС сверх цены продажи объекта. Ранее опубликованное 
извещение: газета «Звязда» 10.09.2016

Лот №1. Изолированное помещение с инв. № 200/D-108263 по адресу: Витеб-
ская обл., г. Витебск, пр-т Фрунзе, 22/2-87, площадью 297,4 кв.м., назначение 
– торговое помещение, наименование – торговое помещение с рампой. Нач.
цена (с учетом/до деноминации): 304 400 / 3 044 000 бел. руб. без НДС. Задаток 
(с учетом/до деноминации): 30 440 / 304 400 000 бел. руб.
Повторный аукцион состоится 14.11.2016 г. в 11.00 по адресу: г. Витебск, проезд 
Гоголя, 5, в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Срок внесения за-
датков и приема документов: с 14.10.2016 с 8.30 по 11.11.2016 г. до 17.30. Срок 
заключения договора купли-продажи: 20 календарных дней со дня проведения 
аукциона, оплата за объект производится в порядке и сроки, установленные 
договором купли-продажи. Условие аукциона: возмещение затрат по оценке 
имущества, оплата НДС сверх цены продажи объекта. Ранее опубликованное 
извещение: газета «Звязда» 03.09.2016.

Заявления на участие в аукционе со всеми необходимыми документами 
принимаются в рабочие дни с 8.30 до 17.30 по адресу: г. Витебск, проезд 
Гоголя, д. 5 в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Аукцион прово-
дится в порядке, установленном Постановлением Совета Министров Республики 
Беларусь от 12.07.2013 № 609. Лица, желающие участвовать в аукционе, обязаны 
подать организатору аукциона заявление на участие в аукционе, подписать 
соглашение установленной формы с приложением документов: документ, под-
тверждающий внесение суммы задатка на р/счет, указанный в извещении, с 
отметкой банка; юр. лицом или индивидуальным предпринимателем РБ – копия 
документа, подтверждающего гос. регистрацию юр. лица или индивидуально-
го предпринимателя, без нотариального засвидетельствования; иностранным 
юр. лицом – легализованные в установленном порядке копии учредительных до-
кументов и выписка из торгового реестра страны учреждения (выписка должна 
быть произведена не ранее шести месяцев до подачи заявления на участие в 
торгах) либо иное эквивалентное доказательство юр. статуса в соответствии с 
законодательством страны учреждения с нотариально засвидетельствованным 
переводом на белорусский или русский язык; иностранным индивидуальным 
предпринимателем – легализованный в установленном порядке документ, под-
тверждающий статус, с нотариально засвидетельствованным переводом на 
белорусский или русский язык; представителем юридического лица РБ – до-
веренность (кроме случаев, когда юр. лицо представляет его руководитель); 
представителем гражданина или индивидуального предпринимателя РБ – нота-
риально удостоверенная доверенность; представителем иностранного юр. лица, 
иностранного физ. лица или индивидуального предпринимателя – доверенность, 
легализованная в установленном законодательством порядке, с нотариально 
засвидетельствованным переводом на белорусский или русский язык. При 
подаче документов заявитель (его представитель) предъявляет документ, удо-
стоверяющий личность, руководитель юр. лица – документ, подтверждающий 
его полномочия. Победитель аукциона (единственный участник аукциона) обязан 
перечислить затраты на организацию и проведение аукциона, возместить затра-
ты по оценке имущества на расчетный счет, указанный в протоколе аукциона в 
течение 3 (трех) рабочих дней со дня проведения аукциона. Задаток перечисля-
ется на р/с 3012078870010, ЦБУ №2 ЗАО «МТБанк», г. Витебск, ул. Ленина, 17, 
БИК 153001117, УНП 390477566, получатель платежа ККУП «Витебский об-
ластной центр маркетинга». Организатор аукциона вправе в любое время, но 
не позднее, чем за 3 дня до даты проведения аукциона, отказаться от проведения 
аукциона. Дополнительную информацию можно получить по тел.: (0212) 
42-61-62, (029) 510-07-63, е-mail: vcm74@mail.ru, marketvit.by

Афі цый на
За кон, на жаль, не на ба ку Лю бо ві Мар фель. Пад ста-

вай для за ся лен ня ў ква тэ ру з'яў ля ец ца да га вор най му 
жы ло га па мяш кан ня. У жан чы ны да ку мен та не бы ло. 
Афі цый на дву шка на Пру шын скіх, 42 не раз мер ка ва на 
і з'яў ля ец ца воль най.

Па тра ба ваць ін шую ква тэ ру Лю боў Ста ні сла ваў на 
так са ма не мо жа. У ад па вед нас ці з пунк там 1 ар ты ку ла 
85 Жыл лё ва га ко дэк са гра ма дзя не, якія са ма ўпраў на 
за ня лі жы лое па мяш кан не, пад ля га юць вы ся лен ню ў 
су до вым па рад ку без пра да стаў лен ня ін ша га жыл ля.

Па бу да вац ца па чар зе шан цаў ма ла. Са мі ра зу ме е-
це, ста лі ца. На чаль нік упраў лен ня жыл лё вай па лі ты кі 
Мін гар вы кан ка ма Аляк сандр АЎ РА МЕН КА тлу ма чыць, 
што ця пер бу даў ніц тва пра па ноў ва юць прак тыч на толь-
кі шмат дзет ным сем' ям, якія ма юць трох і больш не-
паў на лет ніх ма лых і на дзе ле ны пра вам па за чар го ва га 
на кі ра ван ня.

Што да вы ся лен ня з ква тэ ры, то, ад каз ва юць ва 
ўпраў лен ні, па коль кі гэ та пы тан не раз гля да ец ца ў су-
дзе, пад стаў для ўмя шан ня ў вы ра шэн не спрэч кі з бо ку 
мяс цо вых вы ка наў чых і рас па рад чых ор га наў ня ма.

«Мне ка жуць: а на вош та 
ты іш ла ў гэ ту ква тэ ру, 
ка лі ра зу ме ла,
што за ся ля юць 
не афі цый на? А што мне 
бы ло ра біць? 
Не на пры пын ку ж 
з дзець мі ся дзець».


